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NÁMETY PRE UČITEĽOV NA MOTIVÁCIU ŽIAKOV V GEOMETRII 

VIERA UHERČÍKOVÁ, PETER VANKÚŠ 

ABSTRAKT. V príspevku sa venujeme motivácii žiakov vo vyučovaní geometrie. 

Predstavujeme námety na aktivity v tejto oblasti a tiež kontinuálne vzdelávanie, ktoré sa 

zaoberá aj touto tematikou. 

Úvod 

Pôsobíme na FMFI UK v Bratislave. Počas dlhoročnej praxe sme sa presvedčili, že 
geometria robí problémy žiakom na všetkých stupňoch vzdelávania. Keďže geometria 
priamo súvisí s priestorovou predstavivosťou, môžeme u detí začať s propedeutikou 
geometrie rozvojom priestorovej predstavivosti, ako jednej z najdôležitejších schopností. 
Predstavivosť súvisí so zapamätávaním, teda aj učením sa. Je základom tvorivosti. Je 
nevyhnutná pri zvládaní rôznych situácií každodenného života, ako napr. uložiť veci do 
skrinky, orientovať sa vo veľkom obchode, pri športových výkonoch, a pod. Diela 
umelcov, vedcov, architektov, vznikajú tiež najprv v predstavách. 

Tematike rozvoja predstavivosti sa venujeme v rámci publikácie Netradičné metódy 
rozvíjania predstavivosti v matematike (Brincková, Uherčíková, Vankúš, 2013; 
www.comae.sk/netradicnemetody.pdf). V príspevku uvedieme niektoré námety z tejto 
publikácie. Budeme tiež prezentovať kontinuálne vzdelávanie pre učiteľov matematiky, 
ktoré sa zaoberá aj tematikou motivácie žiakov v geometrii. 

Netradičné metódy rozvíjania priestorovej predstavivosti v matematike 

V rámci publikácie Netradičné metódy rozvíjania predstavivosti v matematike 
(Brincková, Uherčíková, Vankúš, 2013; www.comae.sk/netradicnemetody.pdf) 
predkladáme čitateľom hrové postupy vyučovania geometrie s potenciálom realizovať 
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učebné ciele a motivovať žiakov. Tieto postupy tvoria dve kategórie: aktivity využívajúce 
hlavolam Tangram a didaktické hry na realizáciu ktorých stačí pero a papier. 

Jednou z podnecujúcich a zaujímavých učebných pomôcok, prostredníctvom ktorých 
môžeme u detí rozvíjať priestorovú predstavivosť je hlavolam TANGRAM. Predstavuje 
ideálne spojenie hry a učebnej pomôcky. Jeho využitie je mnohostranné. Tvorivým 
učiteľkám v MŠ aj v ZŠ dáva široké možnosti pre aktívny rozvoj rozumových, vrátane 
matematických a logických, ale aj sociálnych a emocionálnych schopností detí. Umožní 
realizovať motivačné vyučovanie geometrie. 

 

Obrázok 1: Hlavolam Tangram a z neho zostavený obrázok 

V predstavovanej publikácii ponúkame 7 tvorivých úloh s hlavolamom Tangram 
a následne 14 aktivít s týmto hlavolamom, ktoré sú určené pre vyučovanie geometrie 
v 5. až 9. ročníku základnej školy. Príklad aktivity ilustruje obrázok 2. 

 

Obrázok 2: Príklad aktivity s hlavolamom Tangram 

Didaktické hry, ktoré využívajú hlavne pero papier, tvoria druhý typ aktivít 
z publikácie. Je ich tam uvedených 10, tematicky sú zamerané na učivo geometrie v 5. až 
9. ročníku základnej školy. Ako príklad uvedieme hru Meteorický roj, kde žiaci majú 
hádať uhol, pod ktorým treba vystreliť lúč, aby sme zasiahli meteor (bližšie pravidlá sú 
uvedené v publikácii na str. 75–76). 

 

Obrázok 3: Ilustrácia hry Meteorický roj 
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Kontinuálne vzdelávanie učiteľov základnej a strednej školy 

Problematike rozvíjania priestorovej a geometrickej predstavivosti, ako aj vyučovaniu 
geometrie sme sa venovali tiež v rámci akreditovaného programu aktualizačného 
kontinuálneho vzdelávania Netradičné metódy vyučovania matematiky so zameraním na 
motiváciu, tvorivosť a rozvíjanie kľúčových kompetencií učiteľov matematiky na ZŠ a SŠ, 
určeného pre učiteľov druhého stupňa ZŠ a stredných škôl. Program bol akreditovaný 
MŠVVaŠ SR pod číslom 1150/2013-KV. Za absolvovanie programu môžu učitelia získať 
15 kreditov, program je akreditovaný do 31. decembra 2018. 

Hlavný cieľ vzdelávania je oboznámenie účastníkov vzdelávania s netradičnými 
metódami, formami a prostriedkami vyučovania matematiky so zameraním na motiváciu 
a tvorivosť vo vyučovaní matematiky. 

Prvé a posledné stretnutie v rámci vzdelávania je organizované prezenčnou formou, 
ostatné lekcie sú organizované formou e-learningu. Učitelia ich môžu absolvovať v časoch, 
ktoré si zvolia bez nutnosti dochádzania. 

V spätnoväzobných informáciách od absolventov programu kontinuálneho vzdelávania 
získaných formou dotazníkového prieskumu sa títo vyjadrili, že vzdelávanie bolo 
zaujímavé, podnetné a veľmi dobre využiteľné v praxi. Pochvalne sa vyjadrili tiež 
o vyhovujúcej forme a obsahu vzdelávania, ako aj o množstve zaujímavých úloh. Celé 
vzdelávanie sa podľa ich vyjadrení nieslo v duchu motivácie, ktorá je v posledných rokoch 
viac potrebná najmä pre žiakov druhého stupňa ZŠ než kedysi. Ocenili tiež množstvo 
príkladov preukazujúcich prepojenie matematiky so životom. Viac informácií o vzdelávaní 
je dostupných na adrese www.comae.sk/netradicnemetody.html. 

Záver 

V príspevku sme predstavili aktivity použiteľné v rámci vyučovania geometrie na 
druhom stupni ZŠ a kontinuálne vzdelávanie, ktoré obsahuje aj námety na činnosti v tejto 
oblasti. Aktivity svojou hrovou formou umožňujú motivovať žiakov a zlepšiť efektívnosť 
vyučovania v súlade s výsledkami projektu MŠVVaŠ SR KEGA č. 074UK-4/2014, ktorý 
skúmal efektívnosť vyučovania matematiky metódou didaktických hier. 
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